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1. UVOD IN PRVI VTIS O VODOMČEVEM GAJU 

Moje ime je Pia Bračič in sem dijakinja Srednje šole za gostinstvo in turizem Radenci. Za 
temo svoje seminarske naloge sem si izbrala Vodomčev gaj, saj me že od otroštva privablja 
narava. Vodomčev gaj je urejeno območje z izjemno živalsko in rastlinsko pestrostjo, kjer se 
prepletajo različni habitatni tipi. Ravno zaradi te pestrosti sem želela raziskati ravno to 
območje.  

Ko sem prvič slišala besedo Vodomčev gaj nisem vedela kaj lahko pričakujem, ampak se mi 
je zdelo zanimivo, privlačno in zato sem se odločila poglobljeno raziskati besedo. Spraševala 
sem se, kaj bi  beseda gaj lahko pomenila. Ob sami besedi sem najprej pomislila na naravo, na 
mir, svobodo. Pritegnila pa me je tudi beseda Vodomec, ki je značilna ptica za to območje, o 
kateri nisem vedela ravno veliko. Ko sem začela raziskovati, sem zelo hitro ugotovila, da 
Vodomčev gaj ni samo izletniška točka ali učna pot v naravi, ampak prostor, kjer se jasno 
vidi, kako pomembna je povezanost med človekom in naravo. 

Vodomčev gaj se nahaja v bližini Cerovega pri Grosuplju , ki predstavlja. Če bi se samo 
peljali mimo, verjetno sploh ne bi pomislila, da lahko takšno območje postane kraj miru in 
sproščanja Prav tako pa je pomembno šolsko in poslovno okolje, kjer se odvijajo šolska 
vodenja in poslovni dogodki. To je eden tistih krajev, ki te ne navdušijo z velikimi zgradbami, 
gnečo ampak z drugimi - mirom, s sočutjem z naravo, s tišino in z občutkom, da se tukaj 
ustavi čas in kjer stvari potekajo počasi brez skrbi in gledanja na uro. 

Danes živimo v času, ko smo skoraj  že ves čas na ekranih, pri telefonih, računalnikih, v 
prometu, s stresom, z drugimi dejavnostmi in s pomakanjem časa. Veliko ljudi preživi svoj 
dan v zaprtih prostorih. Tudi sama opažam, da preveliko časa preživim na tak način, nimam 
veliko prostega časa, da bi se za minuto ustavila in premislila, kaj si želim, in se razgledala po 
svoji okolici. Ravno zato sem mi zdi Vodomčev gaj poseben. To je prostor, kjer te narava 
prisili, da se za minuto umiriš in se prepustiš okolici. Ko prideš tja, začneš opažati stvari, ki so 
ti bile prej samoumevne. 

Najprej zaslišiš zvoke. Namesto avtomobilov slišiš petje ptic. Slišiš veje, ki šumijo ob vetru. 
Včasih slišiš žabe ob vodi ali pa gibanje vode. Vidiš metulje, kačji pastirji lebdijo nad vodo, 
gibanje grmovja. In  šele  takrat dojameš, da narava ni tiha, kot pogosto mislimo. Pravzaprav 
skriva ogromno in je polna življenja. 

Ena prvih stvari, ki me je pri raziskovanju Vodomčevega gaja res pritegnila, je bilo njegovo 
ime. Vodomec ni naključno izbran simbol tega prostora. Gre za ptico, ki je zelo občutljiva na 
kakovost okolja. Če kje živi vodomec, to pogosto pomeni, da je voda čista in da je naravno 
ravnovesje še vedno ohranjeno. To se mi zdi zelo zanimivo, ker pokaže, kako lahko ena sama 
živalska vrsta pove veliko o celotnem prostoru. 

Ko sem začela raziskovati Vodomčev gaj, sem hitro ugotovila, da to ni samo prostor za 
sprehode in rekreacijo. Gre za naravoslovni center, učni prostor, turistično točko in hkrati tudi 
prostor raziskovanja. Sem ne prihajajo samo družine ali izletniki, ampak tudi šolarji, 
raziskovalci, ljubitelji ptic, ljudje, ki iščejo mir in tišino, fotografi in ljudje, ki jih zanima 
narava. 

To se mi zdi pomembno, ker kaže, da narava ni zanimiva samo za biologe ali znanstvenike. 
Lahko je zanimiva za vsakogar, če ji le damo priložnost. 



Kar me je osebno presenetilo je bilo to, koliko različnih vrst lahko odkriješ na enem samem 
prostoru. Na relativno majhnem območju lahko najdeš ribnike, mokrišča, travnike, različne 
vrste rastlin in veliko živali. To pomeni, da Vodomčev gaj ni zanimiv samo zaradi ene stvari, 
ampak zaradi celotnega sistema, ki tam deluje. 

Ko sem začela pripravljati to seminarsko nalogo, sem najprej pomislila, da bom raziskovala 
predvsem neko turistično točko. Zelo hitro pa sem ugotovila, da pravzaprav raziskujem nekaj  
veliko širšega. Raziskujem odnos človeka do narave. Raziskujem, kako lahko ljudje prostor 
ohranjajo, namesto da ga uničujejo. In raziskujem, kako lahko narava postane naša učiteljica. 

Mislim, da je ravno to največja vrednost Vodomčevega gaja. Ne pokaže nam samo različnih 
rastlin ali živali, ampak nas spomni, da smo tudi ljudje del narave. 

Danes se veliko govori o podnebnih spremembah, onesnaževanju, izginjanju živalskih vrst in 
uničenju okolja. To so velike teme, ki jih slišimo na televiziji, v šoli  ali na spletu. Ko prideš v 
prostor, kot je Vodomčev gaj, te stvari nenadoma postanejo resnične in pomembne. Takrat ne 
govoriš več samo o teoriji. Takrat vidiš živo okolje, ki ga je treba varovati, navsezadnje tudi 
za prihodnje generacije. 

In prav zaradi vsega tega sem si za seminarsko nalogo izbrala Vodomčev gaj, saj mislim, da 
takšnih krajev ni prav veliko.  

  



2.NAČRT VODENJA PO ODSEKIH 

2.1 GEOGRAFSKA LEGA IN NARAVNE ZNAČILNOSTI 
VODOMČEVEGA GAJA 

Ko raziskujemo kak prostor, se mi zdi pomembno, da najprej razumemo, kje sploh je. 
Velikokrat nam kraj postane zanimiv šele takrat, ko začnemo razumeti njegovo okolico, 
naravne značilnosti in okoliščine, v katerih se je lahko razvil. Enako je bilo pri 
Vodomčevem gaju. Moje vprašanje pa je bilo, zakaj ravno tam uspeva toliko različnih 
rastlinskih in živalskih vrst. Ugotovila sem, da lokacija ni naključna. 

Vodomčev gaj se nahaja v bližini vasi Cerovo, ki leži v Občini Grosuplje v osrednji 
Sloveniji. Če pogledamo zemljevid Slovenije, lahko  vidimo, da je to območje relativno 
blizu Ljubljane, kar pomeni, da je dobro dostopno za domačine, kot tudi za turiste ali 
obiskovalce iz drugih krajev ali držav. To je tudi eden izmed razlogov, zakaj je ta prostor 
zanimiv, ne samo za raziskovalce ali ljubitelje narave, ampak tudi za šole, podjetja, 
družine in turiste.  

Ko pomislimo na turistične destinacije, verjetno najprej pomislimo na morje, na hribe in 
na jezera. Ampak ravno Vodomčev gaj pokaže, da ni treba iti daleč, odkrit nekaj zares 
posebnega. Včasih so najbolj zanimivi kraji ravno tisti, ki niso najbolj znani in najbolj 
obiskani. 

 Območje okoli Cerovega je zelo zanimivo tudi iz samega geografskega vidika. Tukaj se 
stikajo različne pokrajinske značilnosti. Prisotni so gozdovi, travniki, kraški teren, vodne 
površine in mokrotna območja. Prav ta raznolikost ustvarja razmere za bogato življenje. 

Kar se mi zdi še posebej zanimivo pa je to, da je na tem območju tudi vpliv kraškega 
sveta. Slovenija je ena najbolj znanih kraških držav na svetu. Kras pomeni pokrajino, kjer 
voda dolga obdobja oblikuje zemljo, kamnine in podzemne sisteme. Nastajajo jame, 
podzemne reke, vrtače in druge zanimive oblike. 

Čeprav Vodomčev gaj sam ni jama ali tipična kraška znamenitost, ima kraško okolje velik 
vpliv na vodo in na tla v tem območju. Prav voda pa je eden izmed najpomembnejših  
dejavnikov za življenje v Vodomčevem gaju. 

Ko sem raziskovala ta prostor, sem začela veliko bolj razumeti, kako pomembna je voda 
za naravo. Velikokrat jo jemljemo kot nekaj samoumevnega.  Odpremo pipo, voda priteče 
in o tem sploh ne razmišljamo. V naravi pa je voda veliko več. 

Voda omogoča življenje skoraj vsem organizmom. Brez nje ni rastlin, živali, mokrišč, 
žuželk in ptic, ki živijo ob vodi. 

V Vodomčevem gaju so vodne površine eden najbolj pomembnih delov celotnega 
prostora. Ribnik, vlažna tla, manjše vodne površine in močvirski deli ustvarjajo življenjski 
prostor za številne vrste. 

Ko sem prvič podrobneje razmišljala o mokriščih, sem ugotovila, da o njih ne vem skoraj 
ničesar. Veliko ljudi mokrišča vidi samo kot blatna ali pa neurejena območja. V resnici pa 
so to zelo pomembni ekosistemi po svetu. 



Mokrišča pomagajo čistiti vodo, zadržujejo padavinsko vodo in prepričujejo poplave. 
Poleg tega omogočajo življenje številnim vrstam, ki drugje ne bi mogle preživeti. 

Prav zaradi vode je območje Vodomčev gaj polno življenja. Tukaj lahko živijo dvoživke, 
kot so žabe in pupki, različne žuželke, vodne ptice in številni mikroorganizmi, ki jih s 
prostim očesom ne moremo opaziti ali videti. 

Poleg vode imajo pomembno vlogo tudi travniki. Ko sem bila mlajša, sem travnik 
dojemala kot površino za igranje nogometa, lovljenje, tekanje in ležanje s pogledom v 
nebo. Danes pa razumem, da je travnik nekaj več od tega. Travnik je pravzaprav zelo 
kompleksen življenjski prostor. 

Med travniškimi rastlinami najdemo zelišča, cvetlice in številne druge rastlinske vrste. 
Rastline pa privabijo metulje, čebele, čmrlje in druge opraševalce. 

Takšni prostori so zelo pomembni za ohranjanje biotske raznovrstnosti. 

Poleg travnikov ima pomembno vlogo tudi gozdni rob. To je območje, kjer se travnik 
začne spreminjati v gozd. 

Ptice iščejo hrano med vejami. Žuželke letajo iz cveta na cvet. Majhne živali pa iščejo 
zavetišče. Vse je nekako povezano in prav. 

Gozdni rob je tudi naravna zaščita. Živalim daje dom in zavetje pred vetrom, dežjem in 
plenilci. 

Pomembna značilnost tega območja pa je tudi podnebje. Osrednja Slovenija ima zmerno 
celinsko  podnebje. To pomeni, da imamo precej izrazite letne čase. 

Spomladi se narava začne prebujati. Rastline začnejo cveteti. Ptice se vračajo. Žuželke 
postanejo aktivne. 

Poleti je narava živahna. 

Jeseni se prostor spremeni v čudovite jesenske barve. 

Pozimi pa se življenje sicer nekoliko umiri, vendar narava nikoli ne  miruje. 

Ta menjava letnih časov omogoča zelo raznolik življenjski cikel rastlin in živali. 

Če se spremeni količina vode, se lahko spremeni celoten ekosistem. Če izginejo določene 
rastline, lahko izginejo tudi žuželke. Če izginejo žuželke, lahko ptice ostanejo brez hrane. 

Spoznala sem, kako občutljivo je ravnovesje v naravi. 

Meni je raziskovanje geografske lege in naravnih značilnosti Vodomčevega gaja 
pomagalo razumeti nekaj zalo pomembnega. Narava ni nastala naključno. Vsak prostor 
ima svojo zgodbo. 

2.3 NASTANEK IN RAZVOJ VODOMČEVEGA GAJA 

Ko danes obiščemo Vodomčev gaj, se nam lahko zdi, da je bil ta prostor vedno takšen, kot 
ga vidimo danes. Ribniki, urejene poti, opazovalnica in bogato življenje okoli, nam dajejo 
občutek, da je vse nastalo brez večjega posega v naravo. Tudi sama sem na začetku imela 



tak vtis. Šele, ko sem začela raziskovati njegovo zgodbo, sem ugotovila, da je za današnjo 
podobo Vodomčevega gaja bilo treba veliko načrtovati in predvsem razumeti naravo. 

Tako kot številna druga območje v Sloveniji je tudi ta del pokrajine skozi čas doživljal 
spremembe, predvsem zaradi človekovega vpliva. Z razvojem kmetijstva in drugih 
dejavnosti so se naravni habitati skozi čas spreminjali, nekateri so celo izginjali.  Prav zato 
se je pojavila ideja, da bi se to območje uredilo drugače, ne z namenom za intenzivno 
rabo, ampak z namenom ohranjati naravo in izobraževati ljudi. 

Pri razvoju Vodomčevega gaja se mi zdi najbolj zanimivo to, da ni šlo samo za turistični                                     
projekt, saj se veliko krajev razvija predvsem zato, da bi privabili obiskovalce. 

Eden ključnih korakov je bilo urejanje vodnih površin. Ker je voda osnova za življenje 
številnih organizmov, so na območja postopoma uredili ribnike in druge vodne habitate. 
Ti niso bili ustvarjeni zaradi videza ali turistične privlačnosti, ampak predvsem kot 
življenjski prostor. 

Ko so se pojavile vodne površine, se je začelo spreminjati tudi življenje v okolici.  Najprej 
so se pojavile rastline, ki uspevajo v vlažnem okolju, nato še žuželke, za njimi dvoživke, 
kasneje pa tudi ptice. Narava se je začela postopoma vračati. To me je res presenetilo, saj 
nisem vedela, da se lahko ekosistem razvije relativno hitro, če so za to dane možnosti. 

Pomemben del razvoja je bil povezan z rastlinami. Predvsem o tem kakšne rastlinske vrste 
izbrati. Na območju so uporabili predvsem avtohtone vrste, rastline, ki so za okolje 
naravno značilne in se lahko prilagodijo razmeram. Takšne rastline so odpornejše in hkrati 
nudijo hrano in življenjski prostor domačim živalim. S tem se ohranja naravno ravnovesje. 

Ko je prostor začel dobivati svojo podobo, so ugotovili, da bi to lahko postal učni ali 
izobraževalni prostor. Začeli so razvijati izobraževalno funkcijo. Uredili so učne poti, 
postavili informativne table in zgradili opazovalnice. To je nekaj kar se mi zdi pomembno, 
saj ljudje težko spoštujemo tisto, česar ne poznamo ali s čimer nismo seznanjeni. 

Vodomčev gaj je sčasoma postal zanimiv tudi za raziskovalce, predvsem iz vidika 
opazovanja ptic. Na nekaterih območjih poteka tudi obročkanje, s čimer raziskovalci 
spremljajo gibanje in življenje ptic. To daje prostoru dodatno vrednost, saj Vodomčev gaj 
ni samo turistična ali izobraževalna točka, ampak je tudi raziskovalno okolje. 

Kar se mi zdi najlepše pri tej zgodbi, pa je to, da razvoj Vodomčevega gaja še vedno traja. 
Narava se ves čas spreminja, raste in se razvija. Vsako leto se pojavijo nove rastline, nove 
živali in prostor se tako vedno znova oblikujejo. Prav zato Vodomčev gaj ni samo kraj, 
ampak dolgoročen proces. Je primer, kako lahko človek in narava skupaj ustvarjata nekaj, 
kar ima dolgoročno vrednost. 

2.4 HABITATI IN EKOSISTEM V VODOMČEVEM GAJU 

Ko sem začela raziskovati  Vodomčev gaj, sem zelo hitro ugotovila, da je njegova 
največja posebnost to, da ni samo ena ptica, ena učna pot ali pa samo ena zanimiva 
lokacija, ampak predvsem to, da na relativno majhnem območju obstaja ogromno 
različnih življenjskih okolij. Pogosto sem naravo dojemala na splošno kot gozd, travnik ali 
reko. Prej nisem veliko razmišljala o tem, kako pomembno je, kje živi žival in kje raste 
rastlina. Komaj pri raziskovanju te teme sem začela bolje razumeti, da ima vsaka vrsta 



zelo specifične potrebe in da za svoje življenje potrebuje točno določene okoliščine. Prav 
zato so pomembni habitati. 

Habitat je življenjski prostor, kjer rastline ali živali najdejo vse, kar potrebujejo za 
življenje. To vključuje hrano, vodo, zavetje, prostor za razmnoževanje in zaščito pred 
nevarnostmi. V Vodomčevem gaju se  prepleta več različnih habitatov, kar omogoča, da 
na istem območju živi veliko različnih vrst. Prav ta raznolikost je eden glavnih razlogov, 
da je območje tako naravoslovno pomembno. 

Eden najpomembnejših habitatov v Vodomčevem gaju so mokrišča. Preden sem začela 
pripravljati to seminarsko nalogo, nisem vedela, kaj so mokrišča in kako pomembna so. 
Omogočajo življenje številnim vrstam, hkrati pa imajo pomembno vlogo pri čiščenju 
vode, zadrževanju padavin in uravnavanju vlage v okolju. 

V mokriščih Vodomčevega gaja živijo številne dvoživke, vodne žuželke, manjši vodni 
organizmi in ptice, ki so vezane na vodo. Že sama prisotnost žab, pupkov in različnih vrst 
kačjih pastirjev kaže, da gre za zdrav ekosistem. Dvoživke so namreč zelo občutljive na 
onesnaževanje in zato hitro izginejo, če se kakovost okolja poslabša. Prav zato njihova 
prisotnost pove veliko o  stanju narave ali okolja. 

Poleg mokrišč imajo zelo pomembno vlogo tudi ribniki. Ti niso ustvarjeni zaradi videza 
ali turistične privlačnosti, ampak zaradi tega, ker je to predvsem življenjski prostor. V 
ribnikih ali ob njih lahko živijo različne vrste žuželk, vodnih rastlin, paglavcev, žab in tudi 
ptic, ki tam iščejo hrano.  

Ko opazujemo robove ribnikov, lahko hitro ugotovimo ali pa opazimo različne rastline, 
kot so trstičje, rogoz ali druge vodne rastline. Te rastline niso pomembne zaradi videza, 
ampak zaradi tega, ker nudijo skrivališče. 

Naslednji pomemben habitat v Vodomčevem gaju je travnik. Na prvi pogled travnik 
deluje precej običajno in nepomembno, vendar ni tako. To je dokaz, da narava neprestano 
deluje, česar mi ne opazimo na prvi pogled. 

Pomemben del Vodomčevega gaja predstavljajo tudi grmovni pasovi in gozdni robovi. To 
so območja, kjer se prostor začne spreminjati v bolj zaraščeno okolje. Takšni prehodi so 
izredno pomembni, saj omogočajo življenje vrstam, ki potrebujejo nekoliko več zaščite. 
Ptice tukaj pogosto gnezdijo, manjši sesalci najdejo skrivališča, številne žuželke pa iščejo 
hrano med listi ali cvetovi. 

Posebej zanimivi so tudi manj opazni mikrohabitati. To so manjši prostori, kot so odpadlo 
listje, razpadajoče deblo, kamni ali pa vlažna senca pod grmovjem. Čeprav jih večina ljudi 
skoraj  ne opazi, imajo prav tako velik pomen. Tam živijo različni hrošči, pajki, glive, 
klopi, mahovi in mikroorganizmi, ki pomagajo razgrajevati organsko snov in vračati 
hranila nazaj v tla. 

Kar me je pri raziskovanju habitatov presenetilo, je bilo to, da je vse skupaj močno 
povezano. Če izgine voda, lahko izginejo dvoživke. Če izginejo dvoživke, se lahko 
spremeni število žuželk. Če izginejo žuželk, lahko ptice ostanejo brez hrane.  Narava ne 
deluje po posameznih delih, ampak kot celota. 



Mislim, da je prav to ena največjih lekcij, ki jo daje Vodomčev gaj. Ko človek hodi po 
takem prostoru, ne opazuje samo dreves, vode ali ptic. Opazuje celoten sistem življenja, 
kjer ima vsak del svojo nalogo. In ko začneš to zares razumeti, začneš tudi veliko bolje 
razumeti naravo in jo ceniti. 

2.5 VODOMEC-SIMBOL VODOMČEVEGA GAJA 

Ko govorimo o Vodomčevem gaju, skoraj ne moremo mimo ptice, po kateri je prostor 
dobil ime. Predstavlja simbol čiste vode, zdravega okolja in ravnovesje v naravi.  Prav 
zato se mi zdi logično, da je prav vodomec simbol in zaščitni znak tega območja. 

Vodomec nas na neki način opominja, da narava potrebuje ravnovesje in če se ravnovesje 
poruši lahko pride do posledic.  Ravnovesje ne potrebuje veliko, potrebuje osnovne 
pogoje, kot so čista voda, mir in prostor za življenje. 

2.6. PTICE IN DRUGE ŽIVALSKE VRSTE V VODOMČEVEM GAJU 

Ko sem raziskovala Vodomčev gaj, sem hitro ugotovila, da vodomec še zdaleč ni edina 
zanimiva žival, ki živi na tem posebnem območju. Čeprav je vodomec eden najbolj 
prepoznavnih simbolov, to ni edina ptica. Vodomčev gaj je dom številnim različnim 
živalskim vrstam. Prav pestrost življenja je ena njegovih največjih posebnosti. 

Največ pozornosti pa običajno pritegnejo ptice. Že ko prideš v Vodomčev gaj, zaslišiš 
ptičje petje,  okoli sebe opaziš letenje ptic, spet druge pa opaziš ob vodi. Pred 
raziskovanjem te naloge nisem vedela, zakaj ptice pritegnejo toliko pozornosti. In odgovor 
je verjetno bil razumen, nisem jih mogla razvrstiti, kako je ime tisti ptici, ki leti in kako 
tisti na drevesu, ki tako zelo lepo poje.  Pogosto sem opazila in prepoznala samo vrabce 
ali pa golobe, drugih vrst pa nisem znala ločiti. Ko pa sem začela malo bolj raziskovati, 
brati knjige o pticah, pa sem ugotovila naslednje. V Vodomčevem gaju živijo različne 
vrste ptic pevk. Med njimi so najbolj prepoznavne sinice, taščice, ščinkavci in številne 
druge ptice, ki jih ne opazimo tako hitro, kot pa jih slišimo peti. Njihovo petje mi daje 
občutek miru, sreče in svobode. Samemu prostoru pa daje občutek živosti. Spomladi je 
območje skoraj ves čas polno različnih glasov. Takrat se ptice vrnejo iz selitev, iščejo 
partnerje in pripravljajo gnezda. 

Posebej zanimivo se mi zdi, da imajo ptice pomembno vlogo v naravi. Ne gre samo za 
ptičje petje, da jih ljudje opazijo ali pa za samo opazovanje in opazovalnice. Ptice 
pomagajo uravnavati število žuželk, raznašajo semena rastlin in so pomembnem del 
prehranjevalne verige. Če bi izginile, bi se ravnovesje v naravi hitro spremenilo. 

Poleg manjših pevk lahko ob vodi opazimo  tudi druge vrste ptic. Nekatere prihajajo 
zaradi hrane, druge pa zaradi gnezdenja. Vodna območja so za ptice pomembna, saj tam 
najdejo ribe, žuželke in druge organizme. Prav zato so mokrišča pogosto polna ptic. So 
med najbogatejšimi življenjskimi prostori za ptice. 

Na območju se lahko pojavijo tudi selivke. To so ptice, ki se ne glede na letni čas selijo iz 
ene države ali celine na drugo. Ko sem raziskovala selitev ptic, sem bila presenečena, 
kako  lahko ptice preletijo tako dolgo pot. Nekatere vrste ptic potujejo več tisoč 
kilometrov in pri tem potrebujejo varna območje za počitek in hranjenje. Mokrišča in 
vodni habitati so zato zelo pomembni tudi širše, na samo za lokalno okolje. 



Poleg ptic imajo pomembno vlogo tudi dvoživke. Žabe so med najbolj značilnimi 
prebivalci mokrišč in ribnikov. Spomladi jih lahko pogosto slišimo zvečer ali ponoči, ko 
se oglašajo ob vodi. Njihovo ragljanje je del razmnoževalnega vedenja in včasih je lahko 
zelo glasen. 

 

 

 

Vodomec je na prvi pogled zelo posebna ptica. Njegovo perje je izjemno barvito, predvsem v 
modrih in oranžnih odtenkih. Ko ga vidiš na soncu, se barve skoraj svetijo, kar je za ptico v 
našem okolju nenavadno. Zato deluje vodomec kot tropska ptica, čeprav živi tudi  v Sloveniji.  

Kljub temu da je takoj opazen, pa ga ni lahko videti. Vodomec je zelo hiter in previden. 
Večino časa preživi ob vodi, kjer sedi na veji ali drugem mestu in opazuje okolico okoli sebe. 
Če zazna nevarnost, hitro odleti. Njegov let je nizek in hiter, pogosto tik nad vodno gladino. 

Najbolj zanimiv del njegovega življenja je način lova. Vodomec lovi tako, da z višine opazuje 
vodo. Ko opazi ribo ali drug plen, se v trenutku požene navzdol in se potopi. Njegovo telo je 
pri tem popolnoma prilagojeno- ima dolg, oster kljun in obliko, ki  mu omogoča hiter premik 
skozi vodo. Ko ujame plen, se vrne na vejo, kjer ga poje. 

Njegova prehrana je sestavljena iz manjših rib, pa tudi vodnih žuželk in drugih manjših 
organizmov. Zato potrebuje čisto vodo, v kateri je dovolj življenja. Če voda ni kakovostna, 
vodomec tam ne more preživeti. 

Prav zato je vodomec tako pomemben kot pokazatelj stanja okolja. Če je nekje prisoten, to 
pomeni, da je voda relativno čista in da je ekosistem še vedno dobro ohranjen. To se mi zdi 
zelo zanimivo, da lahko sama vrsta pove toliko o celotnem prostoru. 

Poseben je tudi njegov način gnezdenja. Vodomec si ne dela gnezda na drevesu kot večina 
ptic, ampak koplje rov v  brežino ob vodi. Ta rov je lahko precej dolg in na koncu ima 
prostor, kjer samica izleže jajca. Takšno gnezdenje je zelo učinkovito, saj so mladiči dobro 
zaščiteni. 

Kljub svoji prilagodljivosti  pa je vodomec precej občutljiv na spremembo v okolju. Če se 
voda onesnaži, če izginejo ribniki ali če se preveč posega v naravo, lahko hitro izgine. Zato je 
pomembno, da se takšna območja ohranjajo. 



V Vodomčevem gaju ima vodomec simbolni pomen. Ne predstavlja samo ene ptice, ampak 
celoten ekosistem. Predstavlja povezavo med vodo, rastlinami, živalmi in človekom. Ko 
razmišljam o tem, se mi zdi, da je izbira  imena zelo smiselna. Človeku omogoča, da to 
povezanost zares vidi. Ko nekaj časa opazuješ življenje okoli sebe, začneš razumeti, da narava 
ni naključna.  

In morda je prav to ena najpomembnejših stvari, ki se jih lahko naučimo iz takšnega prostora. 
Tudi najmanjše živali v naravi niso nepomembne. 

2.7 RASTLINSTVO IN BOTANIČNA PESTROST V VODOMČEVEM 
GAJU 

Ko govorimo o naravi, ljudje pogosto  najprej pomislimo na živali. Tudi sama sem med 
raziskovanjem  najprej posvetila pozornost pticam, žabam in drugim organizmom, ki jih hitro 
opazimo in so zanimive za raziskovanje. Kasneje pa sem spoznala, da brez rastlin ni življenja. 
Rastline niso samo ozadje narave ali nekaj, kar naredi prostor lepši. So osnova celotnega 
ekosistema. Tam se prepletajo različni habitati, lahko uspevajo številne rastlinske vrste. 
Nekatere potrebujejo veliko vlage, druge uspevajo na travnikih, tretje pa ob robovih gozda. 
Prav ta raznolikost omogoča življenje tudi številnim živalim. 

Najbolj značilne rastline v bližini vode so različne vodne in odvodne rastline. Med njimi je 
tudi trstičje, ki ga lahko opazimo ob robovih ribnikov in mokrišč. Pred raziskovanjem te teme 
sem trstiko videla predvsem kot  nekaj običajnega in nezanimivega. Ampak sem se zmotila. 
Trstika ima v naravi pomembno vlogo. Njene korenine utrjujejo tla in pomagajo preprečevati 
erozijo, hkrati pa rastline čistijo vodo in ustvarjajo skrivališča za številne organizme. 

V  trstičju se skrivajo žuželke, tam gnezdijo nekatere ptice, dvoživke pa uporabljajo gosto 
rastlinje kot zaščito pred plenilci, hitro ugotovi, da skoraj nobena rastlina v naravi nima samo 
ene naloge. 

Ob vodi lahko opazimo tudi rogoz, ki ga prepoznamo po značilnih  rjavih valjastih socvetjih. 
Poleg tega, da je zanimiv na pogled, ima pomembno vlogo pri čiščenju vode. Njegove 
korenine pomagajo filtrirati različne snovi in izboljšajo kakovost vodnega okolja. 

Na mirnejših delih vode se lahko pojavijo tudi lokvanji. Njihovi veliki listi plavajo na gladini 
in ustvarjajo senco, ki pomaga uravnavati temperaturo vode.  Poleg tega nudijo zavetje 
manjšim vodnim organizmom. 

Med najbolj pogostimi rastlinami na travnikih, so različne vrste detelj, marjetic, ivanjščic, 
rmana in drugih travniških cvetic. Čeprav se nam zdijo običajne, imajo pomembno vlogo pri 
ohranjanju biotske raznovrstnosti. 

Posebej pomembni so opraševalci. Čebele, čmrlji in metulji obiskujejo cvetove in pri tem 
prenašajo cvetni prah. Tako omogočajo rastlinam razmnoževanje. Brez tega procesa bi 
številne rastline postopoma izginile. 

Ko sem raziskovala pomen opraševanja, sem ugotovila, da od tega procesa niso odvisne samo 
divje rastline, ampak tudi človek. Velik del hrane, ki jo jemo, obstaja prav zaradi 
opraševalcev. To pomeni, da imajo tudi najmanjše žuželke v naravi veliko vlogo. 



Pomemben del rastlinstva predstavljajo tudi grmovnice. Ob robovih poti in med travniki 
rastejo različni grmi, ki nudijo hrano. Nekateri imajo plodove, ki jih jedo ptice, drugi 
omogočajo varno gnezdenje. 

Med pomembnimi grmovnicami so lahko bezeg, leska ali glog. Bezek je zanimiv tudi zato, 
ker ga ljudje že dolgo uporabljajo v ljudski medicini in prehrani. Njegovi cvetovi in plodovi 
imajo poseben pomen tudi v slovenski tradiciji. 

Na območju Vodomčevega gaja rastejo tudi različna drevesa, ki imajo v ekosistemu 
pomembno vlogo. Poleg tega da proizvajajo kisik, ustvarjajo senco, zadržujejo vlago in nudijo 
življenjski prostor številnim organizmom. 

V krošnjah dreves živijo ptice, pod lubjem se skrivajo žuželke, v starih deblih pa lahko 
najdemo številne organizme, ki sodelujejo pri razgradnji lesa. 

Zanimivo se mi zdi tudi to, da v naravi ni vse uporabno samo takrat, ko je ’’živo in lepo’’. 
Tudi odmrla drevesa so pomembna. Razdajajoč les omogoča življenje glivam, hroščem, 
mahovom in številnim mikroorganizmom. To me je iskreno presenetilo, ker ljudje pogosto 
mislimo, da mora biti popolnoma urejena in seveda’’ čista’’. V resnici pa prav takšni deli 
omogočajo največ življenja. 

Pomembna značilnost Vodomčevega gaja je uporaba avtohtonih rastlin. To pomeni rastlin, ki 
so za to območje naravno značilne. Takšne vrste so prilagodljivejše od drugih. Takšne vrste 
so bolje prilagojene podnebju in tlom, hkrati pa omogočajo največ življenja domačim živalim. 

Danes se veliko govori tudi o invazivnih rastlinah. To so vrste, ki jih človek prinese iz drugih 
okolij in se nato  preveč razširijo. Pogosto začnejo izpodrivati domače rastline in spreminjati 
ekosistem. Zato je pomembno, da se ohranjajo domače rastlinske vrste, saj so del naravnega 
ravnovesja. 

Rastline so pravzaprav tihi graditelji narave. Ne premikajo se in ne oglašajo, vendar 
omogočajo življenje skoraj vsem drugim organizmom. 

Mislim, da Vodomčev gaj zelo lepo pokaže, kako pomembno je rastlinstvo za celoten 
ekosistem. Ko človek začne opazovati tudi rastline in ne samo živali, začne naravo razumeti 
bolj kot celoto.. 

In mogoče je ravno to ena najpomembnejših stvari, ki jih lahko človek odnese iz takšnega 
prostora- zavedanje, da je v naravi pomemben prav vsak del, tudi tisti, ki ga na prvi pogled 
skoraj ne opazimo. 

2.8 UČNA POT IN IZOBRAŽEVALNA VLOGA VODOMČEVEGA 
GAJA 

Ena izmed stvari, ki se mi pri Vodomčevem gaju zdi najbolj posebna, je to, da ta prostor ni 
namenjen samo opazovanju narave, ampak tudi učenju. Ko sem raziskovala območje, sem 
hitro ugotovila, da ne gre samo za lep naravni kotiček in turistično zanimivost, ampak da je 
Vodomčev gaj tudi učni prostor, kjer se lahko ljudje različnih starosti veliko naučijo o naravi, 
živalih, rastlinah in odnosu človeka do okolja. 



Danes veliko informacij dobimo preko telefonov, računalnikov ali učbenikov. Takšno učenje 
je seveda pomembno, ampak mislim, da narava človeka nauči razumeti to nekoliko drugače. 
Ko nekaj vidiš v živo, si to veliko lažje zapomniš in tudi bolje razumeš. Ena stvar je, če v 
knjigi prebereš, kako zgleda mokrišče, nekaj popolnoma drugega je, če stojiš ob vodi, slišiš 
žabe, vidiš kačjega pastirja in opazuješ gibanje med trstičjem.  

Prav zato se mi zdi učna pot v Vodomčevem gaju tako pomembna.  Obiskovalca ne vodi 
samo skozi prostor, ampak ga spodbuja, da začne opazovati okolico pozorneje. Med hojo 
človek postopoma opazi različne habitate, rastline in živali. 

Učna pot vodi skozi različne dele območja. Nekateri deli potekajo ob vodi, drugi po travnikih 
ali ob robu gozda. To omogoča, da obiskovalec na enem mestu vidi več različnih življenjskih 
okolij. Menim, da je to eden najboljših načinov za razumevanje ekologije, saj človek stvari ne 
spoznava samo teoretično, ampak jih vidi neposredno v naravi. 

Pomemben del učne poti so tudi informativne table. Na njih so predstavljene različne živalske 
in rastlinske vrste. Razloženi so posamezni habitati in naravni procesi. Takšne table se mi 
zdijo koristne, saj obiskovalca usmerjajo pri opazovanju. Velikokrat gre človek mimo nečesa, 
pa sploh ne ve, kako pomembno je, ali kaj sploh je to, kar je lahko opazoval oziroma videl. 

Na primer, če samo vidiš trstičje, se ti mogoče ne zdi nič posebnega. Ko pa prebereš, da v 
njem gnezdijo ptice, da čisti vodo in daje zavetje številnim organizmom, začneš nanj gledati 
popolnoma drugače. 

Posebej zanimive so tudi opazovalnice, ki obiskovalce privabijo, saj omogočajo opazovanje 
živali brez motenja njihovega naravnega vedenja. To je zelo pomembno, saj so številne živali 
občutljive na hrup in prisotnosti ljudi. Če bi se ljudje preveč približevali gnezdom ali vodnim 
površinam, bi lahko živali zapustile območje. 

Opazovalnice omogočajo, da človek naravo opazuje, jo spoštuje in je z naravo potrpežljiv. 
Danes smo vajeni hitrih informacij in stalnega dogajanja, v naravi pa moraš včasih nekaj časa 
samo mirno opazovati, da opaziš zanimive stvari. 

Ko sem razmišljala o tem, sem ugotovila, da je to verjetno tudi eden od razlogov, zakaj narava 
pozitivno vpliva na ljudi. Človeka prisili, da se za nekaj časa ustavi. 

Vodomčev gaj pogosto obiskujejo vrtci, osnovne šole in srednje šole. Takšni obiski imajo po 
mojem mnenju zelo velik pomen. Saj to pomeni, da je Vodomčev gaj zanimiv za vse 
generacije in da se za vsakogar kaj najde. Otroci in mladi lahko preživimo brez pomisleka 
veliko časa pred ekrani in v zaprtih prostorih. In na teh območij lahko naravo res doživimo in 
se učimo življenja z naravo. 

Mislim, da ima izobraževanje v Vodomčevem gaju velik pomen. Pomembno je predvsem 
zaradi tega, ker ljudi ne uči samo imena rastlin, ptic in živali, ampak nas uči razmišljati o 
povezanosti z naravo, kakšen odnos moramo imeti do narave in še mnogo več. 

Ko človek razume, da je od čiste vode odvisno življenje številnih organizmov, začne drugače 
gledati na onesnaževanje. Ko razume pomen opraševalcev, začne drugače gledati na travnike 
in cvetlice. Ko vidi kako hitro lahko nekatere stvari izginejo, začne bolj ceniti ravnovesje. 



Pomembna dejavnost v Vodomčevem gaju je tudi opazovanje in raziskovanje ptic. Na 
nekaterih območjih poteka obročkanje ptic, pri katerem raziskovalci spremljajo njihovo 
gibanje in življenje. To daje obiskovalcem vpogled v delo naravoslovcev in raziskovalcev. 

Pred raziskovanjem te teme sploh nisem veliko razmišljala o tem, koliko dela je potrebnega za 
spremljanje živali in ohranjanja narave. Pogosto vidimo samo končni rezultat, ne vidimo pa 
najpomembnejšega  dela raziskave, opazovanj in dela ljudi, ki pomagajo varovati takšne 
prostore. 

Vodomčev gaj ima pomembno vlogo tudi zato, ker povezuje različne generacije. Otroci tam 
odkrivajo naravo, odrasli  se učijo o trajnostnem odnosu do okolja, starejši pa lahko v prostoru 
najdejo mir in stik z naravo. 

Takšni prostori so danes  vedno pomembnejši. Ljudje živijo hitro, pogosto tudi pod stresom in 
seveda obdani s tehnologijo. Narava pa človeka način umirja. Omogoči mu, da odmisli 
vsakodnevne skrbi in začne bolje opazovati kaj se dogaja okoli njega. 

Prav zato se mi zdi največja vrednost učne poti v tem, da človeka pripravi do tega, naj opazuje 
in posluša. Ko začneš opazovati naravo in si bolj pozoren na svojo okolico, jo. Sprašujem se 
kolikokrat grem mimo dreves, rastlin, travnikov, pa jih komaj opazim. 

In mogoče je ravno to najpomembnejše sporočilo v Vodomčevem gaju, narave se ne moremo 
naučiti samo iz knjige. Včasih jo moramo doživeti na lastni koži. 

2.9 VODOMČEV GAJ KOT TURISTIČNA DESTINACIJA 

Ko slišimo besedo turizem, večina ljudi najprej pomisli na velika mesta, morje, gore ali 
najbolj znane destinacije. Tudi sama sem dolgo časa razmišljala nekaj podobnega. Zdelo se 
mi je, da mora biti turistična destinacija nekaj zelo velikega, zanimivega, množičnega ali res 
posebej znanega. Med raziskovanjem Vodomčevega gaja sem spoznala, da ni potrebe po teh 
kriterijih. Sodobni turizem v Vodomčevem gaju pa je nekaj zares posebnega.  

Vedno več ljudi danes išče mirnejša, pristnejša doživetje. Namesto velikih turističnih centrov, 
želijo obiskati kraje, kjer lahko doživijo naravo, lokalno okolje in nekaj bolj osebnega. Prav 
tukaj pa se pokaže posebnost Vodomčevega gaja. Njegova največja vrednost ni v velikosti ali 
v množičnem obisku, ampak v doživetju, ki ga ponuja obiskovalcu. 

Ko človek pride v Vodomčev gaj, zelo hitro opazi razliko med prostorom in običajnimi 
turističnimi kraji. Tukaj ni glasne glasbe, velikih reklam ali množice ljudi. Namesto tega 
obiskovalca spremljajo zvoki, mir in občutek, da je  za nekaj časa  pobegnil iz vsakdanjega 
življenja. 

Menim, da je ravno to razlog, ki privabi obiskovalce in naredi takšne kraje še privlačnejše. 
Ljudje živimo precej hitro in stresno. Veliko časa preživimo v prometu, šoli, službi in pred 
zasloni. Zaradi tega postaja stik z naravo nekaj, kar ljudje vedno bolj cenijo. 

Vodomčev gaj je zanimiv tudi zato, ker ponuja drugačen način turizma. Danes se veliko 
govori o trajnostnem turizmu. To pomeni turizem, ki ne škoduje naravi in lokalnemu okolju, 
ampak ga skuša  ohranjati. Po mojem mnenju je Vodomčev gaj zelo dober primer takšnega 
pristopa. 



Obiskovalci se gibljejo po urejenih poteh, živali niso po nepotrebnem motene, območje pa 
ostaja naravno in mirno. Namen ni množični turizem, ampak kakovostno doživetje. To se mi 
zdi zelo pomembno, saj lahko preveliko število obiskovalcev hitro poškoduje občutljive 
habitate. 

Vodomčev gaj je zelo primeren za zelo različne obiskovalce. Družine lahko tam preživijo 
miren dan v naravi, šole lahko organizirajo naravoslovne dneve, fotografi lahko opazujejo 
ptice in druge živali, raziskovalci pa spremljajo življenje v različnih habitatih. 

Posebej zanimiv se mi zdi naravoslovni turizem oziroma opazovanje ptic. V zadnjih letih je to 
postalo v Sloveniji zelo priljubljeno. Nekateri ljudje potujejo ravno zaradi tega, da lahko 
opazujejo redke in ob enem zanimive vrste ptic. Ker je Vodomčev gaj bogat z različnimi 
vrstami, predstavlja zanimivo točko tudi za takšne obiskovalce. 

Poleg opazovanja živali je pomemben tudi občutek, ki ga prostor daje človeku. Ko sem 
raziskovala različne turistične opise Vodomčevega gaja, sem opazila, da veliko ljudi omenja 
mir, tišino in sproščenost. To se mi ne zdi naključje. Narava ima velik vpliv na človekovo 
počutje. Že kratek sprehod v naravi lahko zmanjša stres in pomaga človeku, da se umiri. 
Mislim, da ljudje danes takšne prostore potrebujemo bolj kot kadarkoli prej. 

Pomembna prednost Vodomčevega gaja je tudi njegova lega. Ker ni daleč od Ljubljane in 
drugih večjih krajev, je primeren za dnevne izlete. Obiskovalcem ni treba potovati zelo daleč, 
da pridejo do prostora z bogato naravo. 

V bližini so tudi druge zanimivosti, zato lahko obiskovalci združijo več različnih dejavnosti v 
enem dnevu. To je pomembno tudi za razvoj lokalnega turizma. Ko ljudje obiščejo takšno 
območje, pogosto obiščejo tudi lokalne gostilne, turistične kmetije ali druge zanimivosti v 
okolici. Tako naravni turizem pomaga tudi lokalni skupnosti. 

Vodomčev gaj je zanimiv za fotografe. Naravoslovna fotografija je danes zelo priljubljena. V 
takšnem prostoru je mogoče opaziti veliko prizorov, predvsem zgodaj zjutraj ali ob večerih, 
ko je narava najbolj mirna. Kar se zdi pri tem pomembno je to, da takšen turizem ljudi 
spodbuja k opazovanju in potrpežljivosti. Fotografiranje živali ni nekaj, kar lahko narediš na 
hitro. Včasih mora človek dolgo čakati, da opazi  pravo žival ali zanimiv trenutek. 

Pomembno vlogo imajo tudi vodeni ogledi. Vodniki obiskovalcem pomagajo razumeti prostor 
in jih opozarjajo na stvari, ki jih sami mogoče sploh ne bi opazili. To se mi zdi pomembno 
predvsem zato, da izvemo kako živijo ptice ali zakaj določene rastline rastejo prav tam. 

Mislim, da je največja turistična vrednost Vodomčevega gaja v tem, da obiskovalcu ponudijo 
nekaj, česar veliko sodobnih turističnih krajev ne more, občutek povezanosti z naravo. Tukaj 
človek ni samo turist, ki pride pogledat znamenitosti in nato odide naprej. Postane opazovalec 
narave, raziskovalec in na neki način tudi del prostora. 

Ko sem pripravljala seminarsko nalogo, sem začela drugače razmišljam tudi o turizmu na 
splošno. Ugotovila sem, da ni pomembno samo to, koliko ljudi kakšen kraj obišče, veliko bolj 
pomembneje je, kakšen prvi vtis prostor pusti na obiskovalcu. 



In menim, da Vodomčev gaj pusti zelo poseben vtis. Ne zaradi velikih atrakcij ali razkošja, 
ampak zaradi tega, ker pusti občutek miru, narave in zavedanja, kako pomembno je 
ohranjanje takšnih prostorov. 

 

2.10 PRIHODNOST VODOMČEVEGA GAJA IN POMEN VAROVANJA 
NARAVE 

Ko sem zaključila raziskovanje Vodomčevega gaja, sem začela veliko razmišljati tudi o 
prihodnosti takšnih prostorov. Med pripravljanjem seminarske naloge sem ugotovila, da 
narava ni nekaj samoumevnega. Pogosto imamo občutek, da bodo gozdovi, travniki, ptice in 
voda vedno obstajali, vendar to žal ni nujno res. Danes se narava po vsem svetu zelo hitro 
spreminja predvsem zaradi človekovega vpliva. Zato se mi zdi pomembno vprašanje, kakšna 
bo prihodnost Vodomčevega gaja in podobnih območij. 

Ena največjih težav sodobnega časa je izguba naravnih habitatov. Zaradi gradnje cest, mest, 
industrije in intenzivnega kmetijstva številni življenjski prostori izginjajo. Posebej ogrožena 
so mokrišča, ki so zelo pomembna za živali in rastline. Veliko mokrišč je bilo v preteklosti 
izsušenih ali spremenjenih, ker jih ljudje ne vidijo kot nekaj pomembnega. Danes pa vedno 
bolj razumemo, da imajo takšna območja zelo veliko vrednost. 

Mokrišča pomagajo zadrževati vodo, čistijo okolje in omogočajo življenje številnim 
organizmom. Če bi takšni habitati izginili, bi skupaj z njimi izginile tudi številne živalske in 
rastlinske vrste. 

Z raziskovanjem te teme sem začela več razmišljati o tem, kako občutljivo je naravno 
ravnovesje. V naravi je vse povezano. Če izgine en vrsta ali en habitat, to vpliva tudi na druge 
organizme. Zaradi tega je varovanje narave veliko pomembnejše, kot se mogoče zdi na prvi 
pogled. Velik problem predstavlja onesnaževanje. Voda, tla in zrak so danes pogosto 
onesnaženi zaradi različnih človekovih dejavnosti. Dvoživke, kot so žabe in pupki, so še 
posebej občutljivi na spremembo v okolju, zato lahko hitro izginejo, če se kakovost vode 
poslabša. 

Poleg onesnaževanja postajajo vse večji problem tudi podnebne spremembe. V zadnjih letih 
se pogosto pojavljajo dolga sušne obdobja, močne nevihte in temperaturne spremembe. 
Takšne spremembe lahko vplivajo na živali, rastline in vodne vire. Če se vodne površine 
izsušijo, lahko številne živali izgubijo svoj življenjski prostor. Če se spremeni čas cvetenja 
rastlin, imajo lahko opraševalci težave pri iskanju hrane. Če se ptice vrnejo iz selitve ob 
napačnem času, morda ne najdejo dovolj hrane za preživetje. 

Ob razmišljanju o teh stvareh sem ugotovila, da narava ni tako stabilna, kot se zdi. Že manjše 
spremembe lahko vplivajo na celoten ekosistem. Zato imajo območja, kot je Vodomčev gaj, 
danes še večjo vrednost. Ne gre samo za lep prostor za sprehod ali turistično znamenitost, 
ampak so takšni kraji pomembni za ohranjanje biotske raznovrstnosti in za zaščito 
življenjskih prostorov številnih vrst. 



Pomembno vlogo pri ohranjanju narave imajo tudi ljudje. Menim, da veliko ljudi naravo 
poškoduje predvsem zato, ker ne razume njenega pomena. Če človek ne ve, zakaj so mokrišča 
pomembna ali zakaj določene vrste izginejo, se mu mogoče ne zdi pomembno, če kdo odvrže 
smeti v naravo ali uničuje rastline, tukaj je izobraževanje zelo pomembno. Vodomčev gaj ima 
veliko vrednost prav zato, kjer ljudi uči o naravi in jih spodbuja k razmišljanju o okolju. 

Ko človek enkrat vidi, koliko življenja obstaja v enem samem ribniku ali travniku, začne na 
naravo gledati drugače. Takrat narava ni več samo ’’nekaj zunaj’’, ampak je nekaj več, je 
nekaj kar postane pomembno tudi za človeka. 

Pomembno se mi zdi tudi to, da se varovanje narave začne pri majhnih stvareh. Velikokrat 
ljudje misijo, da sami ne morejo veliko spremeniti, vendar mislim, da to ni res. Že če 
spoštujemo naravo, ne puščamo odpadkov, pazimo na živali in se odgovorno vedemo v 
okolju, lahko naredimo veliko razliko. 

Pomembno je tudi, da mladi razumemo pomen narave. Mi bomo namreč tisti, ki bomo v 
prihodnosti odločali, kakšen odnos bomo imeli do okolja. Menim, da je to ena največjih 
lekcij, ki sem jih spoznala v Vodomčevem gaju. Narava ni nekaj oddaljenega ali 
nepomembnega, ampak nekaj, od česar smo odvisni. 

Vodomčev gaj po mojem mnenju predstavlja zelo lep primer tega, kako lahko človek in 
narava sodelujeta. Prostor je urejen tako, da omogoča raziskovanje, izobraževanje in turizem, 
hkrati pa ohranja naravno ravnovesje. To se mi zdi pomembno tudi za prihodnost. Danes se 
pogosto zdi, da razvoj pomeni predvsem gradnjo in širjenje mest. Za prihodnost bodo vedno 
pomembnejši tudi prostori, kjer bo človek lahko ohranil stik z naravo. Takšni kraji niso 
pomembni samo za živali in rastline, ampak tudi za ljudi. Naravna človeka pomirja, ga 
spodbuja k razmišljanju in mu pomaga, da se za nekaj časa oddaljili od hitrega vsakdana. 

Ko danes razmišljam o Vodomčevem gaju, ga ne vidim več kot samo območje,  učni center in 
naravno znamenitost, ampak kot nekaj več kot prostor, ki človeka opomni, kako pomembno je 
ravnovesje med človekom in naravo. In mislim, da je ravno to njegovo najpomembnejše 
sporočilo, da narava ne potrebuje veliko. Potrebuje predvsem to, da jo ljudje razumemo, 
spoštujemo in ohranjamo tudi za prihodnje generacije. 

 

 

 

 

 

 

  



11. MOŽNOSTI ZA SAMOSTOJEN OGLED VODOMČEVEGA GAJA 

Po končanem vodenem ogledu imajo obiskovalci možnost, da območje Vodomčevega gaja 
raziskujejo tudi samostojno. Mislim, da je ravno to ena izmed največjih prednosti takšnega 
prostora., ki ga je potrebno izkoristiti, kar se le najboljše da. Čeprav je vodeno raziskovanje 
zelo zanimivo, ker obiskovalec dobi veliko informacij in razlag, lahko samostojen obisk 
ponudi nekoliko drugačno izkušnjo. Takrat si lahko vsak posameznik vzame svoj čas, se 
ustavi tam, kjer mu je najbolj zanimivo, in naravo doživi na svoj način. 

Ena izmed najbolj zanimivih možnosti je samostojno opazovanje ptic. Obiskovalci si lahko s 
pomočjo daljnogleda ali fotoaparata poiščejo mirnejše kotičke ob vodi, v bližini opazovalnic 
ali ob robovih travnikov, kjer lahko opazujejo različne vrste ptic. Ker so ptice aktivnejše v 
zgodnjih jutranjih urah ali proti večeru, je tak obisk pogosto še posebej zanimiv. Sama 
mislim, da mora človek pri takšnem opazovanju razviti potrpežljivost, saj narava ne deluje po 
urniku. Včasih moraš nekaj minut samo stati in opazovati ter se umiriti in  potem se 
nenadoma pred tabo pojavi ptica, ki je prej sploh nisi opazil. 

Druga možnost je fotografsko raziskovanje. Vodomčev gaj je zaradi različnih habitatov, 
vodnih površin, rastlinstva in živali zelo zanimiv za ljubitelje fotografije. Vsak letni čas 
ponuja drugačno podobo prostora. Spomladi prevladujejo sveže zelene barve in cvetenje, 
poleti je območje polno življenja, jeseni pa narava dobi tople barvne odtenke. Tudi zimski 
obisk ima svoj čar, saj je prostor tišji in mirnejši. 

Obiskovalci lahko samostojno raziskujejo tudi učne table in informativne točke. Tako lahko 
vsak v svojem tempu spoznava različne rastlinske in živalske vrste ter se uči o ekosistemih, ki 
jih območje skriva. 

Za družine z otroki je lahko zanimivo tudi raziskovanje živalskih sledi, opazovanje žuželk ali 
prepoznavanje različnih rastlin. Takšen obisk pogosto postane hkrati zabaven in poučen. 

Po mojem mnenju je največja vrednost samostojnega ogleda prav v tem, da človek začne 
naravo doživljati, na svoj način, počasi, sproščeno in potrpežljivo. 

In to so tiste tri najbolj pomembne stavi, ki jih moramo poznati za raziskovanje v 
Vodomčevem gaju ali nasploh v naravi. Narava ne hiti, vse se premika počasi in ko vstopiš v 
tak prostor se za nekaj minut ali več ustavi tudi tvoje življenje. Utrip srca postane mirnejši, 
pozabimo na skrbi in si s tem zmanjšamo stres. Najbolje je, če telefon pustimo v žepu in ga 
uporabimo samo za fotografiranje, da nas ne ovira s klici, ali SMS-i.  V naravi je to tudi 
pravilo, ko greš v naravo, greš zato, da si spočiješ in pridobiš novo energijo.  

Seveda pa je lahko sprehod v naravi ali ogled Vodomčevega gaja boljši z družbo. Mogoče z 
prijateljico, starši ali s kom drugim. Tako se izkušnje delijo in ostanejo v spominu dlje časa. 

Meni ustreza samostojen ogled, saj rada pogledam in raziskujem stvari sama. To mi bolj 
ostane v spominu. Kar pa ne pomeni, da mi voden ogled ni zanimiv, seveda je, saj dobim 
veliko podatkov, nekaterih tako zanimivih, da včasih pogledam kar malo začudeno, saj sem 
presenečena nad kakšnim podatkom. V šoli mi kakšen  podatek pride še kako prav. Predvsem 
pri pripravi seminarske naloge in predstavitvi. Seveda pa tudi sama rada podajam podatke 
drugim in takrat vidim njihov začuden obraz in se spomnim, da sem tudi jaz bila začudena 
nad tem.  



Naj bo ogled Vodomčevega gaja samostojen ali voden. V naravi je vedno lepo, mirno in 
sproščeno. In ko enkrat ugotovimo, kaj nam narava daje, bomo raje šli na svež zrak, kot pa 
ležali v postelji in gledali v telefon.   

12. MOŽNOSTI ZA SAMOSTOJEN OGLED- PRIKAZ OBRAČKANJA 
PTIC 

Tabela 1: Možnosti za samostojen ogled poti 

Prikaz obročkanje ptic- doživetje ptica na dlani. 

Kontakt: 

Povpraševanje: 

 info@vodomcevgaj.si 

Spletna stran: 

https://vodomcevgaj.si/obrockanje-ptic/ 

 

 

 

Doživetje poteka od maja do 
konca oktobra. Proste termine 
objavljajo sproti. V primeru 
slabega vremena je obročkanja 
odpovedano. Število mest je 
omejeno. Najava ogleda vsaj 14 
dni prej. Trajanje doživetja je 3h. 
k dogodku ptica na dlani je 
vključen tudi ogled Vodomčevega 
gaja z vodnikom. V Vodomčevem 
gaju dejavnost vodi licencirani 
obročkovalec Jože Bricelj. 
Vstopnica za odrasle je 20€, 
vstopnica za otoke(6-15 let) je 
10€. za otroke do 6 let pa je 
obračanje brezplačno. 

Zbirno mesto za vodenje se 
začne na parkirišču, ki se 
nahaja  v vasi Cerovo tik ob 
cesti označen z P, od tam sledi 
okoli 5 minut hoje, do vstopne 
točke. Od koder se sledi vse do 
kažipotom. Tam se ogled 
začne.  

 

  



13. TEHNIČNI NAČRT VODENJA- ČASOVNICA 

Za turistično vodenje po Vodomčevem gaju sem pripravila okvirni program, ki je prilagojen 
skupini mladih oziroma dijakov in traja približno dve uri in pol. 

Tabela 2: časovna izvedba vodenja 

ZAPOREDNA ŠTEVILKA ODSEK ČASOVNI OKVIR 

1 Zbor obiskovalcev in uvodna 
predstavitev. 

9.00–9.15 

2 Predstavitev območja in 
nastanek Vodomčevega gaja. 9.15–9.30 

3 Geografska lega in naravne 
značilnosti. 9.30–9.45 

4 Habitatni tipi in mokrišča. 
9.45–10.05 

5 Opazovanje vodomca in 
drugih ptic. 

10.05–10.25 

6 Rastlinstvo in živalski svet. 
10.25–10.45 

7 Učna pot in izobraževalni 
pomen. 

10.45–11.00 

8 Samostojno opazovanje in 
fotografiranje. 

11.00–11.20 

9 
Zaključek in vprašanja 11.20–11.30 

Takšna časovna razporeditev omogoča, da imajo obiskovalci dovolj časa tako za poslušanje 
kot tudi za osebno raziskovanje.  

12. IZRAČUN CENE 

IZRAČUN CENE 

Stalni stroški (FC) 

STROŠEK CENA ZA 10 OSEB CENA NA OSEBO 

Tematsko turistično vodenje 120,00€ 12,00€ 

SKUPAJ 120,00€ 12,00€ 

 

 

 

 



Spremenljivi stroški (VC) 

STROŠEK CENA ZA 10 OSEB CENA NA OSEBO 

Obročkanje ptic 200,00€ 20,00€ 

Turistični spominek 35,00€ 3,50€ 

SKUPAJ 235,00€ 23,50€ 

 

Izračun prodajne cene (PC) 

Stalni strošek na osebo 12,00€ 

Spremenljivi strošek na osebo 23,50€ 

Stroški skupaj 35,50€ 

RVC 10% 3,55€ 

DDV na RVC 22% 0,78€ 

TOTAL 39,23€ 

Prodajna cena 40,00€ 

 

 

  



13. PREDLOG ENODNEVNEGA IZLETA ZA MLADE  

Ime izleta: Po sledeh vodomca 

Za mlade obiskovalce bi pripravila enodnevni program, ki združuje naravo, raziskovanje in 
aktivno preživljanje časa. 

Dan bi začeli v Vodomčevem gaju, kjer bi spoznali območje, opazovali ptice, raziskovali 
mokrišča in se seznanili z različnimi habitati. Po vodenju bi sledilo samostojno raziskovanje 
in fotografski izziv, pri katerem bi udeleženci iskali različne rastline, živali ali zanimive 
naravne detajle. 

Po kosilu bi sledila krajša delavnica o varovanju narave in trajnostnem turizmu. Udeleženci bi 
skozi praktične naloge razmišljali, kako lahko sami prispevajo k ohranjanju okolja. 

Dan bi zaključili s skupinsko refleksijo in izmenjavo vtisov. 

Mislim, da bi bil tak program za mlade zelo zanimiv, saj ne vključuje samo poslušanja, ampak 
tudi aktivno sodelovanje.  

Cilj izleta je mladim približati pomen ohranjanja narave ter jih spodbuditi k aktivnemu 
preživljanju prostega časa v naravnem okolju. Program spodbuja sodelovanje, ustvarjalnost, 
opazovanje narave in odgovoren odnos do okolja.  

Mladi bi skozi izkušnjo razvijali tudi timsko delo, komunikacijo in spoštovanje do naravne 
dediščine.  

 

 

 

  



 
 

ZAKLJUČEK 

Med pripravljanjem seminarske naloge o Vodomčevem gaju sem ugotovila, da narava ni 
samo nekaj, kar opazujemo, ampak nekaj, kar nas lahko veliko nauči. Pred raziskovanjem te 
teme sem na mokrišča, travnike ali manjše površine gledala precej drugače. Zdele so se mi 
običajen del pokrajine, danes pa razumem, kako pomembni so za življenje številnih rastlin  in 
živali. 

Vodomčev gaj me je najbolj presenetil zaradi svoje povezanosti z naravo, izobraževanjem in 
turizmom. To ni prostor, kjer bi človek naravo samo izkoriščal za obiskovalce, ampak prostor, 
kjer se lahko  iz nje tudi marsikaj naučimo. Menim, da je ravno to njegova največja vrednost. 

Med raziskovanjem sem začela več razmišljati o tem, kako občutljivo je ravnovesje v naravi. 
Če izgine voda, lahko izginejo dvoživke, če izginejo opraševalci, imajo težave rastline. Vse je 
med seboj povezano in prav zato je pomembno, da naravo ohranjamo. 

Posebej zanimivo se mi zdi, da lahko že relativno majhen prostor vsebuje toliko življenja. 
Vodomčev gaj dokazuje, da za pomemben naravni prostor niso vedno potrebna ogromna  
območja. Tudi manjši habitat lahko postane zelo pomemben, če je pravilno ohranjen in 
zaščiten. 

Pri pripravi seminarske naloge sem se naučila veliko novega o pticah, habitatih, mokriščih in 
trajnostnem turizmu. Poleg tega pa sem začela tudi sama bolj opazovati naravo okoli sebe. 

Vodomčev gaj je po mojem mnenju nekaj zares posebnega, to ni samo turistična ali 
naravoslovna zanimivost, ampak prostor, ki človeka opomni, kako pomemben je stik z 
naravo. V času hitrega načina življenja in tehnologije postajajo takšni prostori vedno 
dragocenejši. 

Zdi se mi pomembno, da takšna območja ohranjamo za prihodnje generacije, ne samo zaradi 
živali in rastlin, ampak tudi zaradi ljudi, ki se lahko tam naučimo spoštovanja, opazovanja in 
odgovornega odnosa do okolja. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


